自2012年莫言获诺奖

已过去将近三年的时间。然

而,对普通读者来说,莫言的 获奖,很可能只被理解为一

个振奋人心的热点新闻。莫 言及其作品的思想艺术品质

究竟如何,他们大都缺少深

入系统了解的机会。因是之

故,在国家开放大学的"五分

钟课程网"陆续推出"张志忠

讲莫言"系列课程,就无疑为

文学爱好者们提供了一个走

代文学的研究和教学工作,

尤其在莫言研究领域成果突

出。早在20世纪90年代,他

就已经出版了莫言研究专著

《莫言论》,近年来,张志忠教

授更是主持了2013年国家

社科基金重大招标项目"世

界性与本土性交汇:莫言文

学道路与中国文学的变革研

言"系列课程已发布20余

集,每一课程的时长都控制

在15分钟之内。这样的时

长,明显适应了快节奏的现

代生活,相比冗长的讲座,精

练而重点突出的短时课程,

无疑更容易为学习者所接

截至目前,"张志忠讲莫

张志忠教授多年从事当

进莫言的机会。

人生命记忆和时代的风云变迁两个层面,比较透彻

尤其难得的是,"张志忠讲莫言"并没有仅仅局 限于莫言,而是把视野扩展到了整个中国现当代文 学乃至于世界文学的范畴之中。比如,在谈到作家 与时代的关系这一问题时,现代作家鲁迅、茅盾,当 代作家余华等,都进入了讲授者的考察范围之内。 再比如,在谈到历史学与文学的差别时,诸如亚里士 多德和福斯特的观点,也都构成了讲授者论点的有 力支撑。由于受时长的限制,针对每一个问题、每一 部作品,不可能洋洋洒洒地铺展开来,但由莫言所发 散而出的这些"点",却足以在学习者那儿铺展出一 个个的面。加之在课程之后,会推荐与本课程有关 的"拓展学习资料",这无疑也大大增加了课程的包 容量。因此,虽然说每一集课程或针对莫言的创作, 或集中谈莫言的某一部作品,每一课程均具有一定 的独立性,也仅涉及到莫言创作的一个侧面,但20 余集集中在一起,就足以相对完整地勾勒出莫言浩 大的文学版图。

相对纸媒来说,网络课程在声影展现方面无疑 有着无法否认的优势。在"张志忠讲莫言"这一系列 课程中,大量影像资料与声音旁白的加入,使得课程 更加鲜活,也更容易为学习者所接受。网络所具有 的低门槛和便捷性,毫无疑问为无缘聆听专业课程 的文学爱好者们提供了一个难得的学习机会。这一 点,理当值得我们借鉴、尝试。

## 解读中国故事

□贾平凹

几年前,我听到这样一句话:翻译就是世 界文字。这话让我吃惊,可冷静一想,事情确 实是这样的。没有翻译,从何谈世界文学 呢? 现在,中国政府、文学组织机构、中国作 家对翻译的热情很高,希望要让中国作家的 作品被更多地翻译出去,翻译得更好、更准、 更丰满。而当下的中国,作家极其多,作品极 其多。在这么庞大的作家群和作品堆里,怎 么去识别哪些是有价值的作品,哪些是意义 不大的作品,哪些作品值得被翻译出去,哪些 作品是需要下功夫去重点翻译? 我这样说着 是容易的,其实做起来非常难。别说翻译家, 就是中国的文学专业人员也难以做到。

■生活·写作

虽然对于一部作品的优劣高低鉴别,是 自有一种标准和感觉的,好的就是好的,不好 就是不好,它会口口相传,产生出影响。但是 当不可能把所有作品都读过或无法从整体上 来把握时,具体到某一部作品,常常是各人有 各人的解读。我的意思是,能多读些作品尽 量去多读些作品,从中国文学的整体上去把 握和掌控。当把豆子平放在一个大盘里,好 的豆子和不好的豆子自然就发现了。要了解 孔子,不仅要读孔子,还有必要读老子、荀子、 韩非子等等,这样更能了解孔子。在这种整 体把握当下中国文学的基础上,就可以来分 辨:中国之所以是中国,它的文学与西方文学 有什么不同?与东方别的国家的文学有什么 不同?它传达了当今中国什么样的生活?传 达了当今中国什么样的精神气质? 这些生活 这些精神这些气质,在世界文学的格局里呈 现了什么样的意义?

这样就可能遴选出一大批作品来。这些 作品因作家的经历和个性不同、思想和审美 不同,他们的故事和叙述方式就必然在形态、 色彩、声响、味道上各异。如何进一步解读? 我认为这就涉及到两个问题,那就是了解中国 的文化、了解中国的社会。这两个问题其实是 老生常谈,但我还是把它提出来。虽然这是非 常大的话题,不可能在这里说清说透,我只能 从文学的角度上粗略地谈一下我的认识。

说到了解中国的文化,现在许多文学作 品包括艺术作品中,有相当多的中国文化的 表现。但那都是明清以后的东西,而明清是 中国社会的衰败期,不是中国社会的鼎盛和 强劲期。那些拳脚、灯笼、舞狮、吃饺子、演皮 影等等,那只是一些中国文化的元素,是浅薄 的、零碎的、表面的东西。元素不是元典,中 国文化一定要寻到中国文化的精髓上、根本 上。比如,中国文化中太阳历和阴阳五行的 建立,是关于中华民族对宇宙自然的看法、对 生命的看法。这些看法如何形成了中华民族 的思维方式和它的哲学观点?比如中国的 儒、释、道,道是讲天人合一,释是讲心的转

化,儒是讲自身的修养和处世的中庸。这三 教是如何影响着中国的社会构成和运行的? 比如,除了儒释道外,中国民间又同时认为万 物有灵,对天敬畏。中国文化中这些元典的 东西、核心的东西,才形成了中国人的思维和 性格。它重整体、重混沌、重象形、重道德、重 关系、重秩序。深入了解这些,中国的社会才 能看得懂,社会上发生的许多事情才能搞明 白。中国人的这种思维性格、宗教和哲学, 进而影响和左右着中国人的审美,形成了它 的不同于西方的特点。我早年曾说过,我们 的写作,要在作品的境界上向西方的文学学 习,目光要盯住全人类的主流东西,而在作 品的表现形式上又一定要是中华民族的东 西。我举了个例子, 当我们没有乘坐过飞 机,我们认为天是阴晴的,月是圆缺的,云 是聚散的, 当我们乘坐了飞机, 才发现云层 之上都是阳光,穿过任何一朵云,无论这朵 云是导致着下雨或是冰雹雷电, 穿过去, 都 是阳光。如果把阳光比喻为人类共通的东 西,我们的作品一定要穿过这些云朵直至阳 光处。而同时, 我们是存在于某一朵云下 的,既使这云朵在下雨下冰雹,我们也不必 从这朵云下跑去另一朵云下,就在这一朵云 下努力穿过去到阳光处。这朵云是我们的生 存环境,穿过,就是我们的表现形式。为了 穿过我们的云层,我也曾经把我们的戏剧与 西方的话剧做过比较,把我们的水墨画与西 方的油画做过比较,把我们的中医与西医做 过比较。戏剧更多的是写意,话剧更多的是 写实,水墨画更多的是线条,油画更多的是色 块,中医更多的是综合,西医更多的是分析。 我讲这些,大致的意思是,在解读中国故事 时,不仅要看到这个故事是否传奇、是否热 闹、是否精彩,更要看到这个故事是怎么讲 的,看它的思维、方法、语言是否是中国式的。

再说到了解中国的社会。中国是长期的 农耕文明社会,又是长期的封建专制社会。 农耕文明使中国人的小农经济意识根深蒂 固,封建专制又是极强化秩序和统一的。几 个世纪以来,中国人多地广,资源匮乏,又闭 关锁国,加上外来的侵略和天灾人祸,积贫积 弱,在政治、经济、军事、科技、法制等等方面 处于落后。这种积贫积弱的现实与文化的关 系,使中国的精英们历来在救国方略上激烈 争论。上世纪20年代,一种意见是现代西方 文化为科学,中华文化为玄学,所以它落后, 所以要批判和摒弃;另一种意见是中华民族 并不是一开始就愚昧不堪,不是我们的文化 不行,是我们做子孙的不行。这种争论至今 并没有结束。中国改革开放以后,中国社会 发生了巨大变化,在它的经济得以极快的发 展后,中国社会长期积攒的各种矛盾集中爆

发,社会处于大转型期,秩序松弛,人变得浮躁 甚或极端。改革越深化,问题越转向了政治、 文化和体制。在这个年代,中国是最有新闻的 国家,每天都几乎有大新闻。所以,它的故事 也最多,什么离奇的荒唐的故事都在发生。它 的生活是那样的丰富,丰富性超出了人的想象 力。可以说,中国的社会现象对人类的发展是 有启示的,提供了多种可能的经验,也给了中 国作家写作的丰厚土壤和活跃的舞台。

新作品·随笔

之所以说这两点,我的看法是:中国的故 事,无论是什么样的故事,它都离不开这两 点。故事的好与坏、精彩或简陋,就看这两个 问题表现得充分不充分,饱满不饱满

我还要说的就是从这两个问题引发的我 另外的一些认识:一个是什么样的故事才可 能是最富有中国特色的故事? 再是从中国故 事里可以看到政治,又如何在政治的故事里

看到中国真正的文学? 在中国的古典长篇小说里,最著名的是 《三国演义》《水浒传》《西游记》《红楼梦》。达 到国人历来共识的,认为最能代表中国的,其 文学性最高的是《红楼梦》。它是中国的百科 全书,是体现中国文化的标本。它人与事都 写得丰富饱满,批判不露声色,叙述蕴藉从 容,语言炉火纯青,最大程度地传导了中国人 的精神和气息。从读者来看,社会的中下层 人群是喜欢读《水浒》的,中上层人群尤其知 识分子更喜欢读《红楼梦》。我在少年时第一 次读《红楼梦》,大部分篇章是读不懂的;青年 时再读,虽读得有兴趣,许多地方仍是跳着 读;到了中年以后,《红楼梦》就读得满口留 香。在中国现代文学中,中国人推崇鲁迅。 鲁迅作品中充满了批判精神,而经历了文化 大革命之后,中国人在推崇鲁迅外也推崇起 了沈从文,喜欢他作品中的更浓的中国气氛 和味道。从中国文学的历史上看,历来有两 种流派,或者说有两种作家和作品。我不故 意把它们分为什么主义。我打个比喻,把它 们分为阳与阴,也就是火与水。火是奔放的、 热烈的,它燃烧起来,火焰炙发,色彩夺目;而 水是内敛的、柔软的,它流动起来,细波密纹, 从容不迫,越流得深沉越显得平静。火给我 们激情;水给我们幽思。火容易引人走近,为 之兴奋;但一旦亲近水了,水更有诱惑,魅力 久远。火与水的两种形态的文学,构成了整 个中国文学史,它们分别都产生过伟大作 品。从研究和阅读的角度看,当社会处于革 命期,火一类的作品易于接受和欢迎,而社会 革命期后,水一类的作品却得以长远流传。 中华民族是阴柔的民族,它的文化使中国人 思维象形化,讲究虚白空间化,使中国人的性 格趋于含蓄、内敛、忍耐。所以说,水一类的 作品更适宜体现中国的特色,仅从水一类文

学作家总是文体家这一点,就可以证明,而历 来也公认这一类作品的文学性要高一些。

基于中国的历史和现实,中国文学的批 判精神历来是强烈的。就现在来看, 先是文 化大革命之后,批判文化大革命中和文化大 革命以前政治的种种不人道的黑暗的残暴的 东西, 再是在改革开放发展经济之后, 批判 社会腐败、荒唐以及人性中的种种丑恶的东 西。曾经长期以来,中国文学里的政治成 分、宣传成分太多。当我们在挣扎着、反抗 着、批判着这些东西时,我们又或多或少地 以长期以来形成的思维模式来挣扎着反抗着 批判着,从而影响了文学的品格品质。这种 情况当然在改变着,中国国内的文学家和读 者群也不满这种现象, 在呼唤着、寻找着、 努力创作着具有深刻的批判精神、从社会现 实生活中萌生的有地气的有气味和温度的、 具有文学品格的作品,不再欣赏一些从理念 出发编选的故事。虽然那些故事离奇热闹, 但它散发的是一种虚假和矫情。我的意思 是,中国当代文学在这十几年里,几乎是全 面学习着西方,甚或在模仿。而到了今天, 这种学习甚至模仿可以说毕业了,它正在形 成和圆满着自己的品格和形象。那么到现 在,如果从一个外人的眼光看,是要看到中 国故事中的政治成分、宣传成分, 是要看到 中国文学中被批判的那些黑暗的、落后的、 凶残的、丑恶的东西, 但更需要看到在这种 政治的、宣传的、批判黑暗的、落后的、凶 残的、丑恶之中,发现品鉴出真正属于文学 的东西,真正具有文学品格的作家的作品。 多年来,中国的文学作品被翻译了不少,包 括中国人的电影、电视等艺术种类,也有相 当多的作品被介绍出去,让世界更多人知道 了中国,了解了中国、关注了中国。而我 想,我们不但要让世界更多的人了解中国的 政治、经济、历史、体制, 更要让世界上更 多的人了解和关注中国普通民众的日常生 活,真实的中国社会基层的人是怎样的生存 状态和精神状态,普通人在平凡的生活中干 什么、想什么、向往什么。只有通过这样的 作品,才能深入地细致地看清中国的文化和 社会。在这样的作品里鉴别优秀的作品,它 的故事足以体现真正的中国,体现出中国文学 的高度和意义。

中国的主要民族是汉族。汉字如果用繁 字体写,可以看出那是一个人身上捆绑了好 几道绳索。这是说这个民族受的束缚多,说 话常不用肯定语,但他的含义却在。

## 本栏目与《作家通讯》合办



## 从《芙蓉楼送辛渐》说起

□顾 农

盛唐著名诗人王昌龄有《芙蓉楼送辛渐》七绝 诗二首:

寒雨连江夜入吴,平明送客楚山孤。 洛阳亲友如相问,一片冰心在玉壶。

丹阳城南秋海阴,丹阳城北楚云深。

高楼送客不能醉,寂寂寒江明月心。

其一曾多次进入唐诗选本,人们比较熟悉;其 二美誉度要低得多,而其实也很重要,据此可知芙蓉 楼在丹阳(今江苏镇江)城北,下临长江。原楼早毁, 长江的河床也已经向北移动了不少,而此诗的魅力 依然如故。

诗中既说此地为"吴"("寒雨连江夜入吴"),又 说是"楚"("楚山孤"、"楚云深"),似乎有些矛盾,其 实不然。镇江古代先属于吴国,后又曾属于楚国,用 后来惯用的话来说,此地正在所谓"吴头楚尾"。在 唐代,这里离大海已经不远,所以其二中有"秋海 阴"这样的提法。诗人赶到丹阳,头一天晚上在芙蓉 楼饯别将回东都洛阳去的友人辛渐,第二天在阴 晦的早晨又冒着已有寒意的秋雨到江边送行。那 时南人要北上洛阳,往往取道于丹阳、扬州,顺运 河北行。

这两首诗既见出诗人的一片深情,也暗示他当 下艰难的处境。诗中的警策在于"洛阳亲友如相问, 一片冰心在玉壶"。诗人托朋友辛渐向洛阳的亲友 传递一个信息:自己仍然清白,而且毫不热衷于仕 途。这两句诗显然包含着丰富的潜台词。按此诗作 于天宝初年,其时王昌龄官任江宁(今江苏南京) 丞,而不久后即被贬为龙标(今湖南黔阳)尉。殷璠 在《河岳英灵集》(卷下)中说,王昌龄"晚节不矜细 行,谤议沸腾,再历遐荒,使知音叹息",而《唐诗纪 事》(卷二十四)引殷璠评王昌龄语后则说,其为人 "孤寂恬淡,与物无伤"。"孤寂"很容易被视为骄傲 自大目中无人,诗人又往往喜欢独抒己见,在天宝 年间政治空气已渐不正常这种时代,在官场里很容 易被中伤以至被诬陷。

当年的详细情况现在已经不大能弄得清楚,但 既然只是"不矜细行",可知只是不拘小节、不合官 场的规则和潜规则,不知道得罪了上面什么人,于

是弄得处境困难;可是他并不打算详细具体地为自 己辩解,只说了一句"一片冰心在玉壶",声明了清 白,也表示并不以官职的去留升降为意。傲骨凛然, 而出言温润,此其所以为名句也。先前刘宋诗人鲍 照有句云"清如玉壶冰"(《白头吟》),这里灵活地加 以运用,并有所生发——从此"一片冰心在玉壶"就 成了一句成语,被引用的频率很高。

"平明送客楚山孤"一句亦颇精妙。好朋友一 走,自己更加孤独了;而这"楚山孤"也正可以看作 是他本人处境艰难的一个象征。不肯同流合污的官 员,很容易落入光荣的孤立。

就在芙蓉楼送走辛渐以后不久,王昌龄被贬为 龙标尉。李白听到这一消息后写过一首著名的七绝 《闻王昌龄左迁龙标,遥有此寄》:"杨花落尽子规 啼,闻道龙标过五溪。我寄愁心与明月,随君直到夜 郎西。"对这位落难的朋友充满了同情。另一位友人 常建在王昌龄去龙标的途中同他见过一面,更直截 了当地为他鸣不平,诗中有"谪居未为叹,谗枉何由 分"(《鄂渚招王昌龄张债》)之句。从他们的诗句中 可以推知,昌龄之被贬乃是遭到谗言中伤的冤枉。 这种事情在唐朝颇为多见,那时的官场亦如江湖, 风波相当险恶;诗人们在这里如鱼得水的甚少,大 诗人尤其如此。

这两首诗语言明白如话,意境清空浑成,绝无 藻饰而引人入胜。诗人特立独行的人格在"寒雨"、 "寒江"的背景之前显得高洁而清冷。他不管处境如 何,始终无怨无悔,亦不欲多为自己辩护,只是托友 人寄语洛阳的亲友而已。诗人尽管完全无视世俗的 评价,但亲友的理解和温情对他来说仍然非常重

唐代的芙蓉楼早已不存;近年来镇江人重建此 楼于中泠泉(亦称"天下第一泉")景区之内,下临塔 影湖,与金山寺宝塔隔湖相望。当年金山位于长江 之中,然则芙蓉楼今址当与其原址相去不远,而且 我们不妨就将这塔影湖想象为当年的江海交汇之 处。我曾有幸到此新楼登临揽胜,临窗四望,波光云 影全在襟袖间,湖风送爽,俗虑顿去。楼内很宽敞明 亮,二楼楼壁上大书王昌龄的这两首诗,朗读一过, 令人不禁亦起冰心玉壶之思。

